

走转改
发现乡村魅力

刘记钢勺:风雨传承二百年

本报记者 高凯 通讯员 王保建 刘明甫 文/图



刘根保展示制作钢勺技艺

提起新郑八千乡丁庄村的刘记钢勺,方圆百十里无人不晓,更令人惊讶的是刘记钢勺存续200多年不倒,至今仍畅销全国,还挤进郑州市非物质文化遗产名录项目……昨日,为目睹传奇的刘记钢勺,记者专程采访了其传承人刘根保。



锻打好的刘记钢勺

昨日上午,正在地里干活的刘根保得知记者一行人的来意后,连忙赶回家,且不顾满头大汗,就把十多种钢勺制品往院子里整齐地摆开。年逾花甲的他告诉记者,打钢勺是祖传的,他和两个弟弟自幼就跟父亲和二叔学手艺。当时日子难,打钢勺、卖钢勺是家里主要的经济来源。

刻意地去回忆学艺后起步创业的困苦,言语木讷的刘根保语气明显有些激动,他说,那个时候,你无法想象的是三四厘米厚的铁块,两三个人硬是用手工开,劳动强度可想而知。不过,付出总有回报,踏实肯干的刘根保最终咬着牙把一把又一把亮闪闪的钢勺变成了孩子的学费,还翻新了宽敞的农家小院。

刘记钢勺到刘根保这里包含着八代人不懈的创新和技术改良,并且在民间积累了大量口碑。新郑市原文化馆馆长王建民说:“刘记钢勺的锻打技艺始创于清乾隆年间,至今已传承二百多年。最初,刘氏家族钢勺锻打技术优势并不明显,因为用的是普通枣核铁,杂质多,且容易惊口;后来,经改进后,使用铜焊惊口,并在探索实践中引入空气锤等,使刘记钢勺

的锻打技术日渐成熟臻美。”

对于刘记钢勺这一品牌的传承,王建民也有一些研究,他告诉记者,新中国成立前,刘家铁匠铺门前曾挂有“刘记中和永钢勺老店”的金字招牌;新中国成立后,在第七代传人刘子美的带领下,刘氏成员加入新郑县铁业社,广收徒,精传艺,产销两旺。不过,在“文革”期间,刘记钢勺曾一

度停业改行。后来,改革开放的好时候到来,刘家第八代传人刘俊升及外姓徒弟们又开始生炉打勺,至此,刘记钢勺锻打技艺才得以重新回归社会。

“刘记钢勺制作最兴盛时,连周边的双楼、蛮陈等村也受到影响,并出现了一批家庭式钢勺加工坊。”刘根保对王建民关于刘记钢勺的“历

史演讲”表示认同,他说,一直以来,刘记钢勺都是新郑钢勺业界的龙头老大,因为它有历史底蕴,且在民间拥有“粉丝”。

“家无存货,畅销全国”也是刘记钢勺发展史上的“骄傲记录”。为什么拥有如此好的销量?据新郑市文化馆相关资料记载:刘记钢勺除“汤勺、捞勺、漏勺”这一独门绝技外,还被称为“十优”产品:一站立不倒,二挖锅不滑,三勺边如刀,四清锅如洗,五椒粒不漏,六汤勺干滑,七面不沾菜,八盛不溢汤,九用不弹头,十把不折裂。这其中,勺柄和荷荷叶状、乌亮照人的勺头稳稳站立不倒,至今仍被广大用户交口称赞。

如此精美且充满“神奇”的钢勺是如何锻打出来?据介绍,这种手工钢勺主要是选用了优质钢材,并经热处理制成毛坯,再采用冷锻技术,精打细磨。目前,在现代工艺的配合下,一个人一天平均能打上六十把。此外,刘记钢勺在不断升级锻打技术的同时,还非常注重创新品种,现在已从当初的钢勺、漏勺扩展到水瓢、豆腐刀、豆腐脑勺子、包子铲等10多个品种,在市场上很受欢迎。

荥阳夏粮收购工作有序开展

本报讯(记者 史治国 通讯员 郭亚南 袁宏斌)昨日,记者从荥阳获悉,2015年小麦最低收购价执行预案于6月1日在河南地区正式启动后,荥阳市粮食局积极行动采取措施做好该市夏粮收购工作,各收储企业和加工企业及时开仓收粮,满足种粮农民售粮需求。

截至6月12日,在短短10多天时间内,共收购小麦11354吨。

在收购过程中,收购企业严格执行小麦最低收购价政策(国标三等小麦1.18元/斤),及时结算售粮款,不给农民“打白条”,既保证了入仓粮食质量相符,又保护了种粮农民利益。

目前,各收购点所收购小麦平均价格在1.20元/斤,略高于最低收购价格,达到了二等小麦价格水平,为荥阳农民丰产丰收提供了有力保障。



南阳麦客中牟抛锚 农机服务队伸援手



本报讯(记者 卢文军 通讯员 王进朋 冯红杰 文/图)“你好,是三夏农机服务队吗?俺的收割机在223线姚家镇回家村路段抛锚了,能帮俺联系个补胎的吗?”14日中午,一位机手焦急地问道。接到求助电话后,农机服务队立刻安排技术人员前往现场。

20分钟后,农机服务队抵达现场,通过检测,发现该收割机左前胎因长期高强度作业报废了,服务队联系附近维修点调来一只内胎安装上

去,并对该收割机进行系统检查,确保“无病上岗”。

“俺们是南阳市唐河县的,由南往北跨区作业来到中牟,在中牟已经作业8天了,中间休息了一天,今天正好返程,不料车子坏在路上,在这人生地不熟的,就想着打咱服务队的求助热线试试,想不到咱中牟三夏服务队一会儿就赶来了,今天晚上能赶回家了,真是太谢谢你们了。”机手王华军接过服务队递过来的矿泉水猛喝了

两口激动地说。

据了解,三夏期间,中牟三夏服务队在国道223线等重要交通路口设立3个跨区作业服务站,服务站配备茶水、消暑药、农机配件,并设立三夏求助热线,为中牟往返机手搞好服务。截至目前,中牟三夏服务队共接到求助热线78次,接待来往跨区作业360余次,帮助维修机械53次,提供矿泉水500余箱,组织帮扶530户收麦4020亩。

图为维修现场。

“巩义菜篮子网”开通运营

市民本月起可网上买菜

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 张新明)日前,记者从巩义市商务局了解到,巩义市首个专业农贸电商平台——“巩义菜篮子网”正式开通运营,从本月开始,巩义市民便可以网上下单买菜,享受一站式“网上买菜、送货到家”服务。

据了解,“巩义菜篮子网”是依托佰德集团的“商务广场网”电商平台,经过佰德集团巩义运营中心前期的建设和运营,已入驻30余家商户,产品涵盖米面油、鸡蛋、面条、馒头、猪肉、白条鸡、冷冻食品、卤肉、凉菜、冷冻

海鲜、调味品、时令蔬菜等500余种日常生活用品,市民可以通过网站、微信、手机客户端三种方式进入“巩义菜篮子网”下单购买。商品配送每日早9点前订单中午12点前送达,下午4点前订单6点前送达,如需上午配送,可以提前一天下单。“巩义菜篮子网”相关负责人表示,电商平台的开通运营,将日常琐碎的买菜任务简化、时尚化,让市民的日常生活会更加省时、省力、省心、省钱,真正体验到足不出户,鲜菜入口。



6月13日是我国第十个文化遗产日。当天上午,登封市文化馆在嵩阳大舞台举行“第十个文化遗产日”宣传活动。木版年画、河洛大鼓书、传统婚俗、烙画、绢花、嵩山木雕等近20项非物质文化遗产集中展出,吸引了众多市民前来参观。 本报记者 李晓光 摄

耗时半年 奔波万里

新密交警查获肇事司机

本报讯(记者 张立 通讯员 申建中 方亚娟)去年12月,新密境内发生一起交通事故,逃逸事故,受害人当场死亡。新密交警查监控,省内省外奔波行程7000多公里,于日前将肇事者抓获。

2014年12月16日早上7时许,民警管学友等人接到110指令,称由梁派出所称下午村公路路边,有一名已经死亡的男子躺在公路上,疑是一起被车撞身亡的交通事故。接到指令后,管学友向值班副大队长郭兴民汇报,郭兴民立即和管学友等民警一起赶往事故现场。

民警对现场进行勘查取证后,走访周边群众,并省内省外奔波行程7000多公里,还原了当时有辆车辆在现场的情况。多种证据都指向了这两辆车,其中一辆车号为豫AE1859号货车存在重大嫌疑。

5月23日,事故中队民警与当时参与案件的曲梁派出所民警联手对这两名嫌疑司机张某和郭某分别进行询问。在证据面前,豫AE1859号货车司机张某承受不住心理压力,交代了撞人致死逃逸的全部经过。日前,张某因交通肇事逃逸、郭某因作伪证,被新密警方刑拘。

老企业有“新招儿”

本报记者 张立

55年的老店,无论大小都值得尊敬。

金鑫机械公司1960年建厂,当时叫“密县机械社”,由小作坊起步,后来成为新密机械制造第一国企。55年来,公司一直是新密市最专业的机械生产厂商。伴随着这座城市煤炭、造纸、耐材产业的兴衰,创造了众多荣誉和辉煌。

面对新密市新一轮产业调整,老牌企业有啥“新招儿”?夏日阳光下,走进经历了55年岁月的金鑫公司车间,几个一人高的白色“吹风机”映入眼帘。

“这是公司研发中心与人合作开发的新设备,用于建筑工地喷雾降尘。”工作人员介绍,新密市是粉尘污染重灾区,也是一位老钳工。他在厂里干了30多年,这几天,正带领技术人员改进“吹风机”的降噪系统。

降尘装置,只是金鑫公司近期研究的“小招数”。

来集镇新威耐材公司,三层高的粉料车间是金鑫机械研发的。在以前,耐火材料生产中的粉料环节,极易造成烟尘污染,流程中产生的大量尘埃也是尘肺病的主要病因。现在这里几乎见不到粉尘污染,粉料车间将粉状原料储存在密闭的容器中,不仅减少了粉尘,而且自动化环保装备,使原有十几人的车间仅需一名工人操纵数字化终端即可。公司负责人说,他们今年完成的设备改造,使用的设备多数来自金鑫机械。

与新威公司实施的设备改造相比,建信科技最新上的生产线全部使用金鑫机械的设备。总经理穆德海说,公司新上这条生产线主要特点是环保和自动化,一方面顺应国家的环保政策,另一方面是为降低劳动力和工伤风险。比如在耐火砖的成型工序上,原来一台压力机需要四名

工人,而且安全性相对较低,如今新采用的产品可以减少到一名工人,而且安全系数大大提高。

金鑫公司负责人屈保才近来喜欢看的电视节目是《大国工匠》。他上世纪70年代当工人,对自己工作半辈子的厂满怀深情。“厂要生存,就得创新,‘傻大笨粗’且不环保的设备,必须转型。”屈保才说。金鑫公司在密率先成立省级机械装备研发中心,拥有机械制造方面两项发明专利和50多项实用新型专利。最近,他们自主研发了粉尘控制系统、自动化数控系统,不仅在新密市场占有率高,而且远销新疆等20多个地区,并出口越南。

“我们已经伴随这座城市风雨半个世纪,如果能持续发展,成就‘百年老店’,将是我们的骄傲,也是这座城市的骄傲。”屈保才说。

黄帝故里被确定为 海峡两岸交流基地

本报讯(记者 高凯 通讯员 时凯)昨日,记者从新郑市黄帝故里景区了解到,该景区被中共中央台办、国务院台办确定为“海峡两岸交流基地”,将积极为两岸同胞回顾历史、品味文化、畅叙亲情提供便利和服务。

自2006年以来,黄帝故里景区连续9年成功举办被誉为“国典”的黄帝故里拜祖大典,而备受海内外华人关注,尤其是吸引到大批台湾同胞来到景区寻根拜祖。据统计,在此期间,共有超过30万人次的台湾同胞,350余个台湾各界促进会、姓氏宗亲会、联合会、同乡会等在黄帝故里景区拜谒祖先轩辕黄帝。

在促进海内外华人共叙亲情、交流合作的同时,黄帝故里拜祖大典的美誉度和影响力也不断提升。据了解,在“首届全球根亲(客家)文化盛事颁奖大典”上,新郑黄帝故里拜祖大典还被评选为“全球最具影响力的十大根亲文化盛事”。

送政策下乡 发补贴上门

本报讯(记者 卢文军 通讯员 李长银)“惠农政策不仅好,没想到咱县农机局的服务也到家。”昨日,河南弘亿国际农业科技有限公司的王彦彦发自内心地感慨道。“今年我们公司新购了这些国家补贴的微型设备,既占地方又不方便移动,现在农机局服务上门,帮我们办理补贴手续,真是想得太周到了。”

据了解,农机购置补贴在中牟县已经实施10年。2015年上半年,中牟县已经落实第一批中央财政补贴资金860万元,补贴各类机具402台。按照补贴操作流程,补贴对象购机后需要把机具拉到县农机局进行核实喷号,但是今年农业企业购买补贴机具的热情空前高涨,多家农业企业都申请购置了微型设备,由于微型设备不便运输,这下可愁坏了这些企业。

中牟县农机局补贴办工作人员了解到这种情况,决定特事特办,送服务下乡,真正把补贴政策落到实处。他们带着补贴机具核实表、相机等下乡入户,把工作做到了农户家里、农业企业和农场的场院里,于是就出现了开头的那一幕。

新郑加强政府投资项目审计

本报讯(记者 高凯 通讯员 沈朴 谢敬)近日,记者从新郑市了解到,为进一步加强对政府投资项目和重大工程的审计,该市审计部门主动介入项目和工程实施的各个环节,对资金投入和使用情况进行审计,以全面提高政府资金的使用效益。

当前,新郑市一大批政府投资项目和重大工程成为助推本地经济发展的“生力军”,有力带动了城市基础设施建设。政府投资项目和重大工程表现活跃的同时,政府资金投入也成为社会关注的焦点。今年以来,新郑市审计部门加强了此方面的审计力度,并将政府投资项目列为审计工作的重中之重来抓。在具体审计工作中,该市审计部门以工程造价审计为重点,对项目和重点工程推进期间的资金使用情况进行严格审计,审计的范围几乎覆盖项目和重点工程的首尾,旨在加强监督力度,避免政府资金流失。

据介绍,今年以来,该市审计部门已完成59个政府投资项目的审计工作,总送审金额6.323亿元,核减和节约财政资金0.761亿元,综合审减率达到12%。同时,提出审计建议28条,追回超付工程款39.34万元,并督促税费征收3.56万元。

回郭镇党代表工作室挂牌

本报讯(记者 覃岩峰)日前,作为全国乡镇企业的发祥地,巩义市回郭镇再出新举措,该镇清西村“张学旺党代表工作室”挂牌成立。

据悉,“张学旺党代表工作室”将通过发动党员家庭和党员经营户帮扶邻里困难群众渡过日常难关,组织村民给“爱心服务站”自愿捐献被褥、衣服、书籍、生活用品等帮助困难家庭解决生活难、读书难等现实问题,组织党员志愿者义务劳动维护整洁的村容村貌,切实树立党员在群众中的敢于担当、勇为人先的模范带头作用。充分利用党代表工作室这个平台,通过一系列活动的开展,大力宣传党的方针政策,积极参加党员群众活动,广泛听取意见、建议,努力帮助群众解决实际问题。

回郭镇相关负责人表示,该镇其余20个村将以清西村“张学旺党代表工作室”为标杆,不断提高自身思想、制度、廉政、作风建设,全面提高党员队伍素质,通过抓班子、抓队伍、建制度,发挥党员模范带头作用,改变村风、民风。



巩义组织防汛演练

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 康建忠 文/图)进入汛期以来,巩义市始终绷紧防汛这根弦。近日,巩义市住建局在涉村镇洪河水库举行防汛演练,60余名防汛突击队参加了演练。

本次演练重点举行了抢险搭帐篷、游泳、水上救生与打捞、水泵安装与抽水排水等抢险救灾基本技能演习。演练紧扣防汛、抢大险的工作要求,突出了巩义城区防汛的特点,提高了突发灾害的应急响应及处置能力,为预防突发性洪水灾害提供了练兵平台。据该局相关负责人介绍,除本次演练外,住建局还在往年防汛工作的基础上,进一步完善了相关预案,在对市区积水点、雨水井进行改造和清淤的基础上,对其他汛期隐患进行了排查和整改,并储备了相应的防汛物资,为安全度汛奠定了基础。

图为防汛演练现场。